# 星期天夜光杯

# 新民晚報

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

穿过门诊 大厅的熙熙攘 攘,走进病房 大楼的叠叠层

层。我追寻守护生命的勇 士,我致敬纯粹、圣洁的灵

还有三天,就是第三 届中国医师节。

上海医师协会把创办全国第一个医学人文朗 诵音乐会的制作任务交给了我。近两年来,各地五 百多位医学工作者的倾诉, 给予我一个清朗的全 新认知。医者的救死扶伤、奋不顾身,决非仅在抗 击新冠病毒的战场,而是司空见惯的日常。

不是吗? 哪家医院不是天天都有救护车呼啸 而讲……

#### 前辈视死如归

世界上没有包治百病的神药、神医,但是中国 有一大批敢于攻坚克难、并为此百折不挠、奋不顾 身的好医生。

复旦大学附属华山医院手外科主任顾玉东, 首创的足趾游离再造拇指技术,成功率早在1981 年已达到百分之九十三,为世界领先。但是余下 百分之七的"七",就像一弯尖钩扎在他心上,寝

一位工伤折断拇指的 19 岁女青工,慕名由 母亲从大连护送到上海。然而,顾医生术中发现 这位姑娘的足背动脉变异、血管变细。以往曾有 类似症状,成功率很低。手术室里,疑难的气氛凝 重;手术室外,母亲要求手术继续的态度坚决,这 是母女最后的希望。

奇迹没有发生。用足趾新造的拇指血供很差, 手术后指体从红色渐变苍白,最后发黑,尽管母女 诚恳接受这个令人遗憾的后果, 但顾医生无法原 谅自己。他说:"医生职业成果的评估是不能拿百 分比来衡量的,即使百分之九十九成功,那个百分 之一的失败,对患者个人来说就是百分之百。

在手外科,谁都知道,顾医生没有下班时间, 也没有节假日。整整五年的日日夜夜,终于攻克了 足背动脉变异的难题。他首创的"第二套供血系 统",保证足趾移植后供血万无一失,手术成功率 达到了百分之百。1987年,此项医学创新获得国 家科技进步大奖;1994年,顾玉东先生成为中国 工程院首批当之无愧的院士。

汤钊猷院士原来是复旦大学附属中山医院的 位血管外科专家。当中国肝癌患者骤然增加,他 毅然"半途而废",改行肝癌专科。他深入肝癌多发 地区实地采样、研究,不幸感染乙肝病毒,却依然 不顾个人安危,坚守岗位,矢志不渝。现在他是肿 瘤外科学专家、中国小肝癌研究学科奠基人。

"中国肝胆之父"吴孟超医生,只收"治不好 的病人。从医 77 年,治愈患者 16000 多名,96 岁 高龄还在手术室"治病救人"。为切除一个重达 18 公斤瘤子,他连续工作12个小时。有一次,吴医生 完成一个大手术之后,疲惫不堪地靠在椅子上,两 只胳膊撑在座椅的左右两个扶手, 汗水湿透了手 术衣。他对护士长说:"如果哪一天我真的在手术 室倒下去,记住给我擦干净,不要让别人看见我一 脸汗的样子。"护士长含泪微微点头。郑州铁路中 心医院的妇产科医生胡佩兰,70岁退

休之后,到职工医院与社区卫 生服务中心继续工作, 周出诊6天,连续20年。 98 岁逝世之前,她留给 世人的最后一句话是: "病人看完了,回家吧!

-我们的医生,为了"治 病救人",就是这样"视死如归",而

且不愿意让患者看见他们如此这 般生命的付出,以求患者心安

前辈用生命代价培 育的崇高医德,正由"后

浪"当代中青年医 学工作者光荣

后浪担当无畏

在浙江新安国际医院的 ICU 里,一位 85 岁、正上着呼 吸机的患者老刘,清醒地表达要求"放弃治 疗"、回家的意愿。家属也签字同意。可是, 这位殳儆医生竟然不同意。她在再做一次 超声评估之后,凭"直觉",认为还可以有 救。这是一个自寻烦恼的决策。如果遵照患 者与家属的意愿,就此放手,没有半点异 议,当然也没有任何责任。现在,她挺身阻 拦,如果一旦判断有误,就可能会被投诉。 然而,当他们把个人得失置之度外,就没有 什么可怕的了,患者的生命至高无上。只要 尚存一丝希望,就决不放弃。这就是医者心 里的"圣洁"。

殳医生费尽口舌与家属 30 分钟长谈 以后,终于获准她继续"抢救"。半个月以 后,老刘身上的所有管子都拔掉了,转到 了普通病房。两个月以后,老刘回家过年 了。他也许不会记得这位殳医生,用过很 多镇痛、镇静药物之后,会产生"顺性遗 忘"。而我们医生的救治本来也就不图什 么名利,冒着可能身败名裂的风险仅仅是 因为救死扶伤的职责所在。这样的境界在 我看来值得敬佩, 而医者自己却认为很平 常。是啊, 习以为常, 职业成性。他们是一群 纯粹的人。

### 海阔胸怀扬威

今年1月22日,武汉封城前一天,一 位来自迪拜的不速之客, 走进华中科技大 学附属同济医院。她不是来做核酸检测的, 说是来谢恩,感谢救命之恩。

2014年10月,迪拜的这位菲律宾姑 娘 Hosanna Macaraeg(中文名"麦迪"),突 发急性淋巴细胞白血病。在印度做了骨髓 移植、化疗,惨遭失败。21岁的姑娘,危在 旦夕。她在家哭喊着"我不要死,我要活"。

麦迪的父亲向全球医学机构发出一 百多封电邮呼救。漫长的等待之后, 欧美 一家医学机构来信表示愿意收治,只是需 要预付二十多万美元。工薪阶层,根本无 力支付。

2015年12月,麦迪飞到中国,住进了 这家同济医院, 是血液科主任周剑峰医生

这是一个生还希望十分渺茫的患者, 而目洗外,如果救治失败,还会影响国际声 誉。倒不完全是因为"艺高胆大"。周医生和 他的团队曾成功救治了好几百例各种白血 病的危重患者,名声在外,更是使命在肩。 他们把"救死"当作天职,无论患者是国内 的,还是国外的。

然而,救治是一个极其复杂的过程。 每个患者干差万别,风险如潜伏大海深处 的暗礁防不胜防。麦迪在救治过程中,一 度高烧持续不退。紧急医学评估显示,姑 娘存活几率只千分之一。医护日夜陪伴, 寸步不离。危急中,周剑峰医生剑走偏锋、 奋力一搏,终于把麦迪从死神魔爪中夺了 回来。

> 出院那天,麦迪的父母、弟弟全家到 武汉再三拜谢,盛赞中国

> > 麦迪来武汉 之前,她父 亲咨询过 印度的医 院,得到的 回答是:"中国这 家医院很好,可以去 一试。"麦迪是带着国 际医学界的信任而来,而 信任是力量。周医生说他的 最大心愿是给绝望者以希 望,给患者一个信任的理由。

医生伟大。其实,

大海无边际, 医学无国 界。我们中国的医生都有人 类的大情怀。

## 绽放人道朝晖

成都市计划生育指导所所长黄 萍医生说,有一种救死扶伤之伤,为精神、 心灵的重创,需要医者的现场体验、感受才能 发现。

汶川大地震以后,千军万马集中在重建公路、重 建校园、重建住宅等家园重建。然而,这些工程并不能 完全消除当地百姓的后顾之忧。数千幸存的乡亲顷刻 之间丧子、丧女,可能就此断根。这种精神、心灵创伤 绝不仅仅是重建公路、住宅可以弥合。就在参与抗震 救灾的现场,黄萍医生与四川大学华西第二医院儿科 专家毛萌及胡丽娜医生等一起,提出了一个别样口 号:"生命重建"

黄萍她们花了足足四年时间,翻山越岭走访1100 多个山村,总里程绕地球一圈半,去每家每户了解生 育能力。对于那些已失去或将要失去生育能力的夫 妇,给予心理抚慰;并采用试管婴儿等多种方式尽力 帮助续人香火。

这样的善举,并非是灾民"求医"所为,而是我们的 医生主动"送医"上门。准确地说,是登门送子孙啊,功德 无量, 绽放人道的朝晖。至今, 汶川地区已有3654个受 灾家庭有了新生儿,山村升起了明日的晨曦。

在崎岖的山路徒步行走千村万家,过度劳累,他 们都病倒了;黄萍与毛萌还查出身患癌症。既来之,则 安之,医生都是明白人。她们没有多少沮丧,心里满是 自豪。三千多个绝处逢"生"的孩子,都称她们为"妈 妈"。她们是世界上孩子最多、最光荣的母亲。

#### 致敬医护人员

也是在武汉的同济医院里,看到心脏大血管外科医 生郑智写给女儿笑笑的一份"保证书",很好奇。

笑笑看了《爸爸去哪儿》的电视节目,老是问妈 妈:"爸爸去哪儿了?"其实爸爸工作的病区,与笑笑所 在医院自办的幼儿园距离只有300米。然而,这300 米很遥远。笑笑从小班到大班三年时间里,爸爸从未 接送过一次。

有一天,笑笑突然呕吐不止,幼儿园老师急电, 请家长马上过来。一个多小时以后,笑笑的妈妈才从 单位赶到幼儿园。300米之外的郑医生正在手术,无 法脱身。

还有一次,晚上10点多钟,笑笑发烧,也是妈妈抱 着赶到医院急诊。那天,郑医生为一个患先天性心脏病 的小宝宝手术。晚上小宝宝也发烧了,郑医生留在病房 观察,不能陪伴自己发烧的宝宝。

想起这些,郑医生眼圈发红,泪珠含眶。他在写给女 儿的"保证书"里,检讨自己当父亲的失职,并表示一定 要在笑笑 18 岁成人之前,抽一点时间好好陪她。这个时 候,笑笑已经10岁了。当这位父亲听说女儿长大以后要 当护士,欣慰地笑了,含着泪笑了。

爸爸去哪儿了,妈妈去哪儿了,医生们去哪儿了。 在医院,在病房,在驰援的远方,在奋不顾身救死扶伤 的手术室、病床旁。

四川彭州的年轻医生贺仕伟说,原想学医为了更 好照顾父母,结果,医院里工作太忙,还要经常出差援 外,让父母过早成为空巢老人。听起来,真有点心酸。

经常在上海电视上出现的上海公共卫生中心党委 书记、医学专家卢洪洲,也曾经出生人死。前些年,非洲 出现埃博拉病毒肆虐,他报名远征。这个病毒很可怕, 被传染的死亡率是百分之二十。国家给每位驰援的医 护人员买了一份高额保险。临行前,卢医生与夫人电话 告别,告诉她如果万一被感染,回不来,他的保险金就 用来为女儿出嫁买嫁妆。夫人告诉卢医生,他的行李箱 里有4件衬衫,每件袖口上都绣有卢洪洲英文名的打 头字母"Lhz"。万一他遇不测,夫人可以找到他,领他回 家。这样的话别,是那么令人心碎。

还有什么比生离死别更痛苦。我们的医生必须经 受,我们医生的家属也只能接受。

所以,我们不仅要尊重、赞美医生,也要关爱、呵护 医生的家属。他们那一份默默无闻、也是极其艰难的支 持与奉献,我们一般都看不到。

疫情终要过去。我多么希望,非常时期万众心上喷 薄的那份对医学工作者的敬重与护佑、感恩与仰慕,成 为一种常态。事过境迁不改变,要像"尊师重教"那样"尊 医重护"。只有当医生成为大家共同的好朋友,我们的社 会才安康。

善待医护工作者,就是善待我们自己。

本报零售价 每份 1.00元